

馬利亞的香膏

親愛的弟兄姊妹平安

這禮拜是婦女事工紀念主日，我們看到我們的婦女同工認真的預備，用心的擺上，讓我們從他們的服事中看見他們對主的用心，也透過他們的服事，引導我們看見上帝的不同樣貌。特別是我們看見昭雯姐很用心地邀請、帶領許多社區的姐妹進到我們中間，讓我們有機會彼此認識，也一起分享主的愛與恩典，這是一件非常美好的事，期待我們在教會裡能進一步連結成為彼此，有更多的團契與交通。

今天我們要一起來看一個我們都很熟悉的故事，這個故事在馬太福音跟馬可福音裡面也都有記載。這個故事發生在一個家庭中，這個家庭我們也都熟悉，就是馬大、馬利亞這一對姐妹，以及她們的弟弟拉撒路，耶穌曾讓他從死裡復活。這些記載我們應該都很有印象，都是我們從小讀到大的經文。我們在之前曾經講過姊姊馬大的部分，今天我們要來看妹妹馬利亞的故事。

在故事的一開始，經文就告訴我們這個故事所發生的時間和地點，約翰福音 12:1 說，逾越節前六日，耶穌來到伯大尼，就是他叫拉撒路從死裡復活之處。

所以我們知道，這個故事發生的時候，耶穌已經在走向十字架的路上。就在耶穌釘十字架的前六天，耶穌來到伯大尼，這個鄉鎮就是耶穌讓拉撒路從死裡復活的地方，我們在前面約翰福音 11 章可以看見這個記載。

接著，12:2 說，有人在那裡給耶穌預備筵席；馬大伺候，拉撒路也在那同耶穌坐席的人中。經文說，當耶穌來到伯大尼的時候，有人在那裡為耶穌預備晚餐，馬大在操辦這個筵席，拉撒路就和耶穌一同坐席，接著馬利亞就在這個筵席裡面打破香膏把它膏在主的頭上，然後就產生了後來猶大與耶穌的對話。

這個故事當我們只是這樣去看的時候，我們會覺得這個故事非常的簡單，根本沒有道理，馬利亞怎麼突然跑出來膏耶穌，我們會不容易理解這個故事要帶出什麼樣的信息，所以我們需要配合其他的經文一起來對照，我們會更清楚這個故事的脈絡與裡面的信息。

其實這也告訴我們怎麼樣去讀經，就是要反覆對照與思想，我們對聖經的信息才會越來越清楚，所以我們一定要花時間好好去讀、去思想上帝的話，這樣我們就會發現聖靈每天都在透過聖經在跟我們說話。這也是為什麼我會請大家一起跟著活潑的生命一起來靈修的原因，每天用一段經文反覆去思考，我們一定會有得著。

我們現在就要進一步來看這段經文，我們剛說耶穌來到伯大尼的時候，有人在那裡為耶穌預備晚餐。這裡我們會有一個問題，誰為耶穌預備筵席？約翰福音沒有說，但是在馬可福音 14:3 說耶穌是在伯大尼長大癱瘓的西門家裡坐席，所以我們可以想像，應該是這個長大癱瘓的西門為耶穌預備筵席。但是為什麼這個長大癱瘓的西門會為耶穌預備筵席？我們可以判斷，應該是耶穌治好了他的大癱瘓，而他為耶穌準備晚餐來感謝祂，所以這個晚餐是感謝的筵席。

接著我們繼續來看，參與這個感謝的晚餐的有哪些人？有長大癱瘓的西門，馬大在伺候，拉撒路和馬利亞，還有門徒們，我相信還有其他受過耶穌恩惠的人也參與在其中，當然還有許多人是為了耶穌以及他所行的神蹟而來到中間。所以我們可以知道這些與耶穌一同坐席的人，幾乎都有一個前提就是領受過耶穌給他們的恩典，所以他們帶著感謝的心來赴這次的筵席，這剛好與長大癱瘓的西門預備筵席的初衷是一樣的。

親愛的弟兄姊妹，特別是弟兄們，我們在每天的生活中，有沒有對我們身邊的姊妹從著感恩的心，有沒有因著我們的姐妹為我們所付出的來感謝他們？當我们用感謝的心來面對我們的姐妹的時候，我們會發現我們的心是彼此貼近的，是能夠彼此溝通的。不只是在我們的家庭裡，在教會裡面更是如此，我們是否會因著每一位服事同工的用心而心懷感謝？因著他們所做的來感謝他們？當我們同樣用感謝來面對每一位同工與兄姐，我們中間的關係就會是和睦的。當我們在家庭中，在教會中是常常以感謝來相待，我們就是在我們中間開始一個感謝的筵席，而這個感謝的筵席就有主在我們中間，同時這個筵席，也是我們向上帝所獻的感謝的祭，是主所喜悅的。

接著，我們要再一次來看這個家庭，在這個感謝的筵席中間，馬大用她的感謝，盡心在伺候，讓耶穌可以歡喜來享受她所有的預備。拉撒路，雖然聖經沒說他有特別做什麼，但是我們可以想像，他對耶穌的感謝不會比他的姊姊少，因為耶穌讓他從死裡復活，所以我們也可以想像耶穌也一定會享受在這樣的交通裡面。

這裡最特別的就是馬利亞，我們可以看到經文怎麼描述馬利亞所做的，約翰福音 12:3 說，馬利亞就拿著一斤極貴的真哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，屋裡就滿了膏的香氣。

在馬可福音 14:3 這樣說，耶穌在伯大尼長大癱瘓的西門家裡坐席的時候，有一個女人拿著一玉瓶至貴的真哪噠香膏來，打破玉瓶，把膏澆在耶穌的頭上。

我們可以看到，馬利亞拿了一瓶極貴氣真的哪噠香油來膏耶穌。這種香膏非常的昂貴，聖經說馬利亞手上的那瓶香膏價值三百銀錢。當時一天的工資是一個銀錢，所以那瓶香膏是一年的薪水。馬利亞就把這瓶香膏倒在耶穌的腳上，馬可福音說頭上，其實就是從頭到腳，所以耶穌的全身都充滿這種香膏。

我們可以想像，馬利亞要存到能買那瓶真哪噠香膏的錢，一定遠遠超過一年，那瓶香膏很可能是她的嫁妝，是她能拿出來最貴重的東西，但是她毫不猶豫地為耶穌捨了，擺上在主面前，我們可以看到馬利亞對主的愛是傾盡她的一切，沒有任何保留。

在馬利亞打破玉瓶，將香膏倒在耶穌身上之後，馬利亞就用頭髮去擦耶穌的腳。馬利亞用頭髮擦耶穌的腳這個行動，有三個很重要的意義。

一、向主獻上她的愛

當時的女性，頭髮都是綁起來的，有兩個狀況會把頭髮放下來，第一種情況是在自己的丈夫面前，所以馬利亞用頭髮擦耶穌的腳的第一個意義，是表示耶穌是她一生所愛。

二、真實、謙卑在主面前

第二種情況就是這個女性本身是一個風塵女子，意思是馬利亞認為她是不配的，甚至在耶穌面前她是有罪的，表示馬利亞誠實的面對耶穌，將她的心完全向耶穌敞開，沒有保留和隱藏，謙卑地來到耶穌的腳前。

主禮：李昱宏牧師
聖經：約翰福音 12:1~8
講道：馬利亞的香膏
宣召：啟應文 24
聖詩：610、397
三、對主的完全降伏

主後 2024 年 3 月 3 日 主日講道資料

再來，我們可以思考一下，馬利亞要怎麼用頭髮去擦耶穌的腳？只有一種動作，就是用跪的，只有僕人才會跪在主人面前，所以當馬利亞跪在耶穌腳前的時候，代表她對主完全的降伏，向主獻出她的所有，她的金錢、她的尊嚴、她的心靈、她的生命，全部都給主。而這也是耶穌在約翰福音 13 章中為門徒洗腳所表現出來的，耶穌也同樣將他的一切給了我們。

從馬利亞的行動，我們有兩個重要的學習

第一點，為什麼馬利亞會這樣義無反顧、不計代價的向耶穌表達愛和感恩？因為她看見了恩典的源頭，經歷了生命的恩典，而她唯一能做的就是將自己完全的擺上。親愛的弟兄姐妹，我們都領受了極大的恩典，在我們生命的過程中，我們慢慢回想，會發現全是恩典，其實我們能做的也只有完全擺上。我們都需要再一次問自己，願意擺上什麼在主的面前？我們這個人願不願意為主捨棄呢？只有我們願意將自己獻上，給出最有價值的，別人才會從我們身上看見基督的價值。

第二點，我們是否願意在主面前赤露敞開，毫無保留，真的承認我們是有罪的人，而非覺得我們其實沒那麼壞？我們是不是真的知道，其實我們不配得這樣的恩典，還是我們覺得這是我們應得的？我們台灣人很喜歡凡事保留一點，為自己留後路，這在平常是好事，但是有所保留，為自己留後路，卻會成為我們在愛主上面極大的攔阻，因為在主面前我們是沒有後路的，主就是我們唯一的後路。

同樣的，親愛的弟兄們，我們有沒有將我們的心向我們身邊的姊妹敞開？我們願不願意在我們的姐妹面前毫無隱藏？還是我們在彼此的關係裡面仍然留後路？曾經有一個節目去調查一些夫妻或男女朋友，問他們能不能接受對方隨便看他們的手機？幾乎全部的人都說不可以，代表他們的關係是有保留跟隱藏的，而這正好就是關係很大的障礙。

接下來，當馬利亞將香膏倒到耶穌身上之後，我們可以看到猶大是這樣說的，12:4-5，有一個門徒，就是那將要賣耶穌的加略人猶大，說：「這香膏為甚麼不賣三十兩銀子賙濟窮人呢？」

這個反應其實非常的有意思，乍看之下會覺得猶大似乎很有愛心，事實上他是那位最沒資格談愛心的，因為猶大會這樣說，代表猶大不認為耶穌配得被這樣對待，也就是猶大看不見他身上的恩典，即便他正在恩典裡面。其實不只猶大是這樣，其他門徒也是一樣，當他們沈默的時候，代表他們跟猶大有同樣的想法。

在這個時候，耶穌說話了，祂用溫柔的話語制止了猶大，12:7-8 說，耶穌說：「由她吧！她是為我安葬之日存留的。因為常有窮人和你們同在，只是你們不常有我。」

為什麼耶穌說這是馬利亞為祂的埋葬所存留的？我們剛才說過，按著四本福音書的記載，耶穌應該是全身都被膏，連祂的衣服都被香膏浸濕，這種這麼濃郁的香膏，香味通常會持續好幾天，而這個香膏的香味，可能就是耶穌在被鞭打的時候，在苦路行走的時候，甚至是在十字架上所聞到的最後的味道，所以當耶穌在十字架上受苦的時候，祂聞到這個香味的時候，祂就想起馬利亞全心全人的奉獻，這是何等安慰主的心。所以耶穌離開這個世間的時候，祂的心是帶著滿足的，除了上帝的心意成就，同時也帶著馬利亞對祂全然的愛與感謝，滿足地離開這個世界。

親愛的弟兄姐妹，這就是馬利亞的香膏，她雖不知道耶穌前面會如何，但是她用愛與感謝所獻上的，卻為耶穌做了最好的準備，滿足也安慰了耶穌的心，同時她也成為謙卑的樣式，成為真正屬靈的榜樣。親愛的弟兄姐妹，當我們再次思想這段經文，讓這段經文帶我們回到 2000 年前伯大尼的餐桌旁的時候，我們會像猶大一樣仍然被自己所抓住，還是我們能像馬利亞一樣，能夠看見恩典的本質，從而謙卑的奉獻在主面前呢？

今日婦女主日，其實每一位婦女的奉獻就像馬利亞的香膏一樣，默默的，溫柔的，謙卑地去做，雖然不起眼，有時我們亦無法理解，但是卻在每一個需要的時刻都安慰了家人的心，也在每一個重要的時刻成為全家人的祝福。願主賜福我們每一位婦女，每一件用心所做的事都充滿恩典，成就上帝手中的大事。